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Übung 4.6  Entwicklung von Interaktionsstrategien 

Lesen  Sie  zunächst  den  Critical  Incident  und  diskutieren  Sie  anschließend, welche  der  unten 

aufgeführten Reaktionen Sie für angemessen und welche Sie für unangemessen halten. 

 

D54  Jürgen / Deutschland / Studiengang unbekannt 
Interaktionspartner:  zwei indische Studenten 
Erhebungszeitpunkt:  SS 08 
 

Jürgen, ein deutscher Student, wohnt zusammen mit den indischen Studenten Kasi und Mahesh 

in  einer  Wohngemeinschaft.  Jürgen  besitzt  ein  Paar  Hausschuhe,  das  er  immer  in  der 

gemeinsamen  Schuhecke  platziert,  wenn  er  das  Haus  verlässt.  Jedes Mal,  wenn  Kasi  oder 

Mahesh ein paar  indische Freunde mitbringen,  ist es  für die Besucher selbstverständlich, alle 

Hausschuhe zu benutzen, die in der Schuhecke für jeden zugänglich herumstehen. Die Besucher 

ziehen  die  Hausschuhe  an,  um  ins  Bad  oder  die  Küche  zu  gehen,  damit  ihre  Socken  nicht 

schmutzig werden. Als Jürgen das herausfindet, ist er verärgert, dass seine Sachen einfach von 

anderen mitbenutzt werden. Es handelt sich schließlich um sein Eigentum. Jürgen...  

 

Reaktion des Studenten  Angemessen, weil...  Unangemessen, weil... 

Der Student stellt seine Schuhe von  

nun an immer in sein Zimmer. 

   

Der deutsche Student erklärt seinen 

indischen Mitbewohnern seine 

Vorstellungen von Eigentum. 

   

Der deutsche Student beschimpft seine 

Mitbewohner und verbittet sich die 

Benutzung seiner Schuhe. 

   

Der deutsche Student bittet seine  

indischen Mitbewohner, sich für das Ver‐

halten ihrer Landleute zu rechtfertigen. 

   

Jedes Mal, wenn der deutsche Student 

jemanden kommen hört, geht er zur Tür 

und achtet darauf, dass niemand seine 

Schuhe nimmt. 

   

Der deutsche Student kauft sich neue 

Hausschuhe, weil er die von Fremden 

benutzten nicht mehr tragen möchte. 

   

 


